

你知道十里猴岗铺在哪儿吗?



碧沙岗秋景(资料配图)

十里猴岗铺 就在碧沙岗一带

据考证,十里猴岗铺,简称侯(猴)岗,也叫鸡子岭,它泛指碧沙岗以西,三官庙以东,建设路(旧时官大路)两侧。

据朱屯卢玉根先生家珍藏的大明嘉靖三十六年(1557年)《明故卢公景先与李氏

墓志铭》记载:“金水之西,侯岗之东,山川秀丽,淑气郁葱”(卢家坟位于现郑棉一厂生活区)。罗庄罗氏家谱中记载:“祖坟在村东北侯岗(现郑煤机生活区)。”以上史料可以证实侯岗的地理位置。

据古《郑州志》建置卷记载:“州西路有十里猴岗铺。”十里猴岗铺,古地名。人们可能对此地名已经很陌生,也很少有人问津。其实,这个地方西区的人都很熟悉,只是由于年代久远,地表、地貌发生了巨大的变化,故被人们渐渐地遗忘了。

记者 张改华 通讯员 朱永忠 卢玉根

侯岗又名鸡子岭的典故

侯岗,为什么也叫鸡子岭呢?据传,很早以前,侯岗上发生了一起命案,既无凶手,又无作案痕迹。郑州知州绞尽脑汁也无法破案。

事后不久,郑州西郊农村有一卖鸡人,挑着两笼公鸡欲到郑州城里卖,因听错更鼓,来到侯岗时,天才三更,便卧在路边一块破石碑上歇息片刻。

不一会儿,只见笼中公鸡惊

叫起来,卖鸡人并不介意,但不到半个时辰,雄鸡惊叫数遍,他非常奇怪,便打着火镰,点起火把,往石碑处一看,不由大吃一惊,原来那暗处隐藏着一只大毒蝎子,卖鸡人恍然大悟,方知鸡鸣之故,遂打死毒蝎,赶紧赶路。

此事传开后,毒蝎害人的命案不破自解。人们为了不忘公鸡救人、破案之功,遂将侯岗改叫鸡子岭。

沧桑巨变 现在成为新型城区

新中国成立前的侯岗,地势起伏,沟壑纵横,杂草丛生,坟茔遍地。西部有一道南北高岗,是卧龙岗从南到北自然延伸的末端,东部也有一条南北走向的沙土岗,是梅山自西南向东北自然延伸的末端,形成凤凰双展翅之势,此岗范围内有牛砦、刘庄、乔

家庄、岗坡等残垣断壁的村庄,墓地有赵家坟、卢家坟、罗家坟等,还有几座破烂不堪的烧砖土窑。

至今在群众中还流传着“鸡子岭上列坟茔,万古千秋对管城”的民谣,而今日之侯岗经历了沧桑巨变,已是楼房林立、马路宽敞、绿树成荫、花香四溢的新型城区。

后河卢村名与赵匡胤的渊源

赵匡胤下棋赌输赢 欲夺卢家家财

相传在五代时期,后河卢始祖卢太原居住在卢村河(现二七区侯寨乡)。那时,宋太祖赵匡胤还是一个宦官子弟,他闻悉卢太公家财巨富,就找到卢村河卢太公家,以下棋赌输赢,企图讹诈卢太公。

不料,卢太公棋艺高超,赵匡胤连战皆败,遂恼羞成怒,不仅不服输,反而诬蔑老太公赖他的棋。

卢太公与赵匡胤据理力争。赵匡胤认为动文难以取胜,欲要动武。卢太公气得须眉皆竖,命其子与赵匡胤比武,二人交手不上几回合,赵匡胤就被打翻在地。

赵匡胤知道自己不是敌手,来了个就地十八滚,逃之夭夭,并扬言将来若能称帝,定领兵血洗卢村河,报今日之仇。

坐落于后河之北 又因村民皆姓卢 故得名

公元960年,赵匡胤陈桥兵变,黄袍加身,在开封登了龙位,国号大宋。消息传到卢村河,卢太公惧怕赵匡胤领兵前来报仇,就携7个儿子11个孙子分路潜逃。

其一子逃到现后河卢村处,改名定居下来。此后,子孙繁衍,渐成村落。当时,人们称金水河流经该村南隅的一条分支为后河(河道已废),该村坐落于后河之北,又因本村人皆姓卢,遂起村名叫后河卢村,一直沿用至今。卢、芦皆为姓,均出于繁体字“芦”,故人们把卢、芦混为一谈,有时将村名也写成“后河芦”。

修建南三环时,后河卢夹在南三环和航海路、桐柏路交叉口,得以发展。再后来,西区早期比较出名的帝湖花园小区在此兴建,这一地带开始繁荣至今。

后河卢村位于郑州市区航海西路与桐柏南路交会处,与环境幽雅的帝湖花园毗邻。隶属中原区航海西路街道管辖。后河卢村的村民大多姓卢,村名由来与宋太祖赵匡胤有关。

记者 张改华 通讯员 朱永忠 卢志



帝湖风景(资料配图)